DELIBERA G.R. n. 791 del 03 giugno 2009
GPG/2009/916 -  OGGETTO “Riapertura dei termini stabiliti dalla delibera G.R. n. 354/2003, per la presentazione di eventuali nuove domande per contributi destinati a progetti di riorganizzazione sovracomunale delle forme associative tra i Comuni della Regione (art. n. 17 L.R. n. 11/2001).
-----------------------------------------------------
Visti:

· l’articolo 17 della l.r. 26 aprile 2001 n. 11, recante "Disciplina delle forme associative e altre disposizioni in materia di enti locali" che impegna la Regione a erogare contributi alle forme associative, destinati a concorrere alle spese sostenute per l'elaborazione di progetti di riorganiz-zazione sovracomunale delle strutture, dei servizi e delle funzioni;

· la l.r. 30 giugno 2008 n. 10 “Misure per il riordino territoriale, l’autoriforma dell’amministrazione e la razionalizzazione delle funzioni”, modificata dalla legge regionale 19 dicembre 2008,n. 22, con la quale la Regione ha avviato un articolato processo di riordino territoriale e si è posta come obiettivo il sostegno all’attività di riorganizzazione che le forme associative nascenti e operanti nella Regione stanno affrontando;
· la propria deliberazione n. 354 del 17 marzo 2003, avente ad oggetto “Modifiche ai criteri e modalità per l'erogazione dei contributi previsti dall'art. 17 della l.r. 11/01, adottati con delibera della Giunta regionale n. 2922/01”, che stabilisce, ai fini dell’erogazione dei contributi per progetti di riorganizzazione sovracomunale, che le domande debbano essere presentate entro il 15 maggio di ogni anno;

· la propria deliberazione n. 629 dell’11 maggio 2009, avente ad oggetto: “Criteri e modalità, per l’annualità 2009-2010, per l’erogazione dei contributi correnti alle Unioni di comuni, alle Comunità montane e alle fusione”, che prevede contributi straordinari, per il solo anno 2009, per la costituzione di nuove Unioni e per la trasformazione in Unioni di preesistenti Associazioni intercomunali e stabilisce altresì requisiti più selettivi e qualificanti, rispetto agli anni scorsi, per le gestioni associate da ammettere a finanziamento;

Ritenuto che a sostegno della complessità del processo di attuazione della l.r. n. 10/08, e conseguente riorganizzazione delle forme associative, e di adeguamento delle gestioni associate ai nuovi requisiti prescritti per l’accesso ai contributi di cui alla delibera n. 629/2009, debba essere agevolato il ricorso più ampio possibile, per l’anno in corso, ai contributi previsti dalla delibera n. 354/2003;
Dato atto che è in corso di adozione, con dpg/2009/5204 del 27/05/2009, l’atto dirigenziale relativo alla concessione per il 2009 dei contributi in argomento, a conclusione dell’attività istruttoria svolta dall’ufficio regionale competente, per le domande pervenute entro il prescritto termine del 15 maggio, da cui risulta che le risorse stanziate nell’apposito capitolo sono solo parzialmente utilizzate;
Ritenuto opportuno, per l’anno 2009, riaprire fino al 31 luglio i termini per la presentazione delle domande per ulteriori possibili richiedenti, fino all’utilizzo dell’intero ammontare delle risorse stanziate nel relativo capitolo di bilancio, salvaguardando allo stesso tempo la concessione del contributo per le domande già presentate nei termini del 15 maggio, e la corresponsione delle relative quote di contributo con le ordinarie modalità temporali;

Dato atto del parere allegato;

Su proposta dell'Assessore alla Programmazione e Sviluppo Territoriale, Cooperazione col Sistema delle autonomie, Organiz-zazione Gian Carlo Muzzarelli;

A voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

1) di riaprire fino al 31 luglio, per l’anno 2009, i termini stabiliti dalla delibera della Giunta regionale n. 354 del 17 marzo 2003, per la presentazione di eventuali nuove domande per contributi per progetti di riorganizzazione sovracomunale;
2) di dare atto che le ulteriori domande che perverranno entro il 31 luglio 2009 saranno finanziate, nei limiti delle risorse disponibili dopo la quantificazione e concessione dei contributi agli aventi diritto in base alle domande presentate entro il 15 maggio 2009, secondo i requisiti ed i criteri stabiliti dalla deliberazione n. 354/2003;

3) di pubblicare il presente atto nel Bollettino Ufficiale della Regione.

- - - - -

